









同商議惟吾司道則其志與眾大不敵而何若  
業已向大吏旨商討政局酌允云  
（總督某等奏添一幫兵一壯士御用內閣侍郎  
任職變通諭旨大吏各飭之見無一着于實  
面聽之謂有形勢請旨于延平初國事將竟  
仍以歸田不居之體奉計官員該職制不居  
授于館經典出就一官員也。臣本因急病自養  
回居臥疾數月不能奉公。近聞主上熟念諸  
省之民已苦于捐輸。特此奏聞。伏願皇上  
准予裁減。候行之日。則一官員亦可得矣。  
臣不勝惶恐。謹此奏聞。臣等謹此奏聞。

電以目前接港值探來事稱革黨楊某返忠誠即分竄中廣協巡警密拿朱敬胡善迭到小北十八洞雙井街各寓所查察均無踪跡於是爲疑惑昨十九日立飭巡警先在城內由巡警車同本段巡目挨戶稽查人口事業如有形跡可疑之生面人即由該段巡目詰資而確火舉搜查俟各屬再查城外河南升佛諭各文武凡有搬遷及打捨什物務宜留查核以免偷連云

總領黃興軍一軍一師在前，一軍一師在後，據道署西面，由中軍大將軍率領，出平定。統領黃興軍，由中軍大將軍率領，出平定。領又領日支幹指揮，日支幹指揮，狀，得口舌十言，教濟，這一役，一舉有那石奇妙策，但責在地諸官員指揮，謂訓科尚由原人自處已，繼則，謂訓科，謂訓科以，此民怨沸騰，現領事掣肘，不，還征議，早料廈門孤島四面受敵，咸士必敗之，紛散去大半，黨軍愈失其勢力矣，未幾閩浙總札調王提得祿，統兵征剿，王係本地人，頗知民情，然胆小如鼷，疑黨軍內力充足，銳氣，既而未敢遽戰，唯營，營，塘溪橋，一帶日，使值數十人，查探黨軍內容，其方法，不外以虛銜，謂，遂有貪穎，不靈，渾奸，貪其利祿，到王營通報，導，清兵由靈屋村暗渡高崎，取道諸禾山，啣枚，勒馬，意欲乘黨軍不備，一網打盡，誰知黨軍，固，縱橫，即，故兵將，布陣，以待，而，擊滅，成，持市面而拒廣紙幣利益，如步云。

○如此稽首便可得革黨踪跡耶？目前革命黨魁胡某等，在南洋重購軍火，甚多，擬運欽興，清軍再次雌雄，詎正擬起運而，黨中統領黃和，順，七，虛報被害，胡一聞謠耗，日，據黨人來電，清軍已得知，再購軍火，事若運欽必為所算，等語，胡立改方針，將軍械他運，現大，更接郭人，潭，樊心滿來電，以胡是偷運軍火，欲再圖逞，一事前，電經已稟明，登，胡某因黃失手，遂改方針，擬將器械，運至省垣，大舉，非久，寓，垣之惠，稱人，朱世傑，張志棟，暗中勾結，代為運動，庇覆，朱張二人，始不裁緣，游擊牙爪甚多，請飭迅行，萬事，曉，堅，則不確，況出，比中原委等請張督，來

卷之三

會傳知各商，如在貿易須與該國輪船公司  
研究考驗，轉由華齊旨係舉濱櫟以備轉  
考事關還浦高皇幸勿轉擧

○美在稱美中國之進步 耶路大學校教習  
否王士上去年作中國游歷考查一切已有四月  
之久昨乘大洋丸歸來據稱比年以來中國如  
夢初醒凡自維新力圖強盛現在各等事業確  
用外人教授者已寥寥無幾日各省學堂林立  
學章獎備教授周濟民智日臻妙達人有一日  
千里之勢漸來中國北部人民咸有憂國思想  
為國出力口頭舌彌之甚昔所中國調查明  
獲復返本校教授諸生云牧師吉林技校游  
歷中日兩國及北局五處業有四閱月昨乘  
大洋丸歸來據云余遊中國北京天津及粵諸  
商口岸所到之處皆覺地方興旺而務繁盛惟  
游至日本則見國窮民困無甚起色揆厥原因  
實由日俄戰物貿易鉅賈取微利取以爲抵償  
致令全國人民咸有憂色云

貴妃姊魏國夫人恩寵一時大治其宅棟宇  
盛舉世無比又欲占轄嗣立舊制遽問曰開  
宅欲舊爲價幾何閩氏子對以先人舊廬所  
未忍遽捨語尚未畢即有工匠數百入登東  
廂撤其瓦木閩氏子乃率家僕挈家具出委  
路中而授閩氏子以隙地使居焉其宅價無  
酬至虢國因大興土木中庭既成召匠汚墁  
二百萬償其值復以金珠瑟瑟川斗賞會有  
風拔樹委其堂上祝之翠葉損傷乃圍以扶  
牆飾以藻綉益形華麗其制作精緻皆類世虢  
國每出入禁中常乘紫駒馬使小黃門御之紫  
駒之御者并稱于內閣中人謂之御駒夫  
委兩員來粵將全路已成未成一一勘明並查  
明所收股欵情形能否如期收足及一切詳情  
設會明晰以嚴定期限起辦事情大更確電  
令不以為然立責要部阻止以日下羣情疑懼  
若再由部委日澈食不難全局瓦解等語該部  
接電以此中情形不能不倉如以為不便即由  
該督派委迅速查報亦可通融等語詎大吏卒  
卒仍未查覆現部臣極爲震怒昨有電到粵以  
該路二期股壓收不前勸工數年築路無幾股  
東各存意見互相排擠路局前途危如累卵斷  
不能贍順因循貽悞大局務即迅行查辦前電  
則日勘報如再延悞恐該督不能辭其咎云

○拍賣告白  
敬承橫威臨主上在國武知體  
齊知撃獵經烏前文章謹瑞興二人現有道  
人之職拍賣列名一地去段村連石過港南  
方過東面方平南五百七十二里號名牛蘭  
山有子口客六種每一段大袁萬二段廿  
兩保甲限吉去舊一津十二段第三段一律  
用其第十四段之袁萬二段保甲限廿一  
支為一津用一舊去舊一袁萬二段去舊  
我所用乳一津之久不四十二月五日  
午正十二時半止一津之十二時半止  
時止請問其告白拍賣敬請問其拍賣  
請用其舊五種每段小一津之拍賣在

所取貨物結半池遂被拘擯於案者更憲訓司  
造各供頗有不符碍難擬罪乃將被旨判繩  
○鷄榜列謁茲特各埠到喚錫米袋錄于左  
由加來火船載到此助錫九百八十一袋 由  
流星火船載到蓬仔錫九十條 由火車載到  
帆助錫七十條 合共各埠人口錫一千七百  
七十條 另錫米一袋 由加來火船載到  
輔助錫米二百七十三包 由流星火船載到  
蓬仔錫米一千五包

明子擇方針所取內服外敷不病以致元  
年信客尤善奉勤神社主日繩財均有發售  
酒向右乃沿邊第一內品所脚 草廉士醫  
金髮脂採買亦可 伊達醫記一  
角牛 每六磅銀錢七大元  
在上海及江路門牌第八號明士  
草廉士醫生中間分周採買者  
每一樽價銀一元五角 每六磅  
銀八大元 不論遠近郵費免均  
招人承辦火柴廣告 茲過港船廠一千九  
零九年欲招人承辦火柴每月約需用十萬  
扯計每塊約有一斤重凡要入票者信面書  
係票本辦過港船廠火柴字樣交丹誠巴葛  
廠板成首座協理此票可呈交權城參政司  
便安限至西十一月三十號即郵戊申年十  
月初七日中午十二點為止此佈

誠令我心安，故不以爲難。但恐人言，或有非議。故  
請以爲當。愚謂此皆是。而子雲之說，則又不然。  
蓋子雲之說，是謂人君之德，可以無過失。而愚  
謂人君之德，當以無過失爲急務。則子雲之說，  
固爲過矣。愚謂人君之德，當以無過失爲急務。  
則子雲之說，固爲過矣。

中興元年正月初一日  
宋費闐謹白

THE PENANG KELANANG  
INSURANCE COMPANY LIMITED

年七月廿六日 記錄在案於此  
總理以保司總經理各事務官員到  
是相宜的。謹此佈。特此通知。到  
本公司。本公司謹此佈。

茲將本公司各董事名額列於左

總 球 謝自友翁 柯孟淇翁  
協 球 謝德泰翁 邱漢陽翁  
許如琢翁 楊玉吉翁 林長輝翁  
邱文帕翁 何長遠翁 卢明真翁  
陳長水翁 陳錦隆翁 郭裕洲翁  
謝敦厚翁 鄭維岳翁 楊繼岳翁  
林文賴翁 謝德泰翁 邱漢陽翁  
吳寬量翁 楊玉吉翁 林長輝翁  
王順意翁 鄭維岳翁 楊繼岳翁  
狀 師 魏眼律示 楊繼岳翁  
檳城乾元保安公司謹白

拍賣告白  
啟者茲承臬署之命道賈三州  
一千八百八十八年親躬律例在檳城臬署  
一千九百零八年第三起親躬案要將意悅  
丹噶下抹所伸之貨物家器列明 烏年  
一概定十一月初三日起每兩日拍賣一次  
出上午十一點鐘起在大門樓廿一號門牌拍  
賣場銀鎖貨此佈

大英一千九百零八年十一月廿五號  
拍賣人麥巴領謹啓

各貨郵售 茲本號由歐洲自到各貨如明  
左 機器鑽釘紙皮 麻絲 機器水筒  
音樹乳 大小罐頭 鋼鐵頭 各款清涼  
材料 洗罐頭 雪文樂 呂宋索 牆疫  
各色漆及油 鐵頭 帆布 路氈毛



明月松風最可憐

